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Geachte heer Westbroek, 

Op 8 januari 2020 ontvingen we schriftelijke vragen van uw fractie over vergunningverlening rond het 
lozen van PFAS en GenX. Hieronder treft u de beantwoording van uw vragen aan. 

1. Is het college bekend met de mogelijke gevolgen van GenX ! PFAS op mens en milieu? 
Ja, het college is hiermee bekend. PFAS is een verzamelnaam en staat voor poly- en 
perfluoroalkylstoffen. Deze groep chemische stoffen is door mensen gemaakt en komt van nature niet 
voor in het milieu. PFAS kunnen een negatief effect hebben op milieu en gezondheid, afhankelijk van de 
aangetroffen concentraties en omstandigheden. Verschillende PFAS (waaronder PFOA, PFOS en GenX 
stoffen) zijn bestempeld als 'zeer zorgwekkende stoffen'. In Nederland moeten bedrijven de uitstoot van 
'zeer zorgwekkende stoffen' beperken. 

2. Is het college op de hoogte van het standpunt van de raad van Krimpenerwaard? 
Ja, de gemeente Krimpenerwaard geeft een signaal af aan provincie Zuid-Holland en het ministerie van 
Infrastructuur en Waterstaat cq. Rijkswaterstaat en roept omliggende gemeentes op hetzelfde te doen. 
De gemeenteraad van Krimpenerwaard roept genoemde partijen op om de vergunningen aan bedrijven 
die PFAS mogen lozen met onmiddellijke ingang in te trekken totdat voldoende aangetoond kan worden 
dat deze stoffen op verantwoorde wijze kunnen worden verwerkt. Dit signaal is mede gebaseerd op een 
oproep van bezorgde bewoners om de petitie 'Geen gif in de Lek' te tekenen. Met de petitie roepen ze 
beleidsmakers op om geen nieuwe vergunningen af te geven voor het lozen van PFAS. De petitie wordt 
aangeboden aan de provincie Zuid-Holland. 
Ook bent u recent aangeschreven door de fractie van Onafhankelijk Papendrecht. De fractie roept op om 
zorgen over deze ontwikkelingen uit te spreken in de richting van de Provincie Zuid-Holland. Daarnaast 
pleiten ze ervoor om bij bedrijven als Chemours 24 uur per dag, 7 dagen per week controle uit te laten 
oefenen, zodat er veel beter zicht komt op de illegale lozingen, verwerking en dumping van PFAS-stoffen 
in ons leefmilieu. 
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3. Is het college bereid zich achter het standpunt van Krimpenerwaard te scharen en zich in te spannen 
om te voorkomen dat er nieuwe vergunningen aan Chemours worden verstrekt? 

De genoemde initiatieven van omliggende gemeenten en bewoners roepen op om de zorg in de 
samenleving over de lozing van PFAS een stem te geven. Wij begrijpen deze zorg. Gemeente Ridderkerk 
zet zich al sinds 2017 in voor het terugdringen van de uitstoot en lozing van stoffen uit de stofgroep 
PFAS, zoals PFOA en GenX. Wij zijn het eens met het standpunt van de gemeenteraad van 
Krimpenerwaard en anderen, dat de lozing van PFOA en GenX zoveel mogelijk teruggedrongen moet 
worden en als dat mogelijk wordt, moet worden beëindigd. Echter zijn er ook een aantal gemeenten in de 
regio die een andere lijn kiezen om dit doel te bereiken. Te denken valt aan de gemeenten Dordrecht, 
Sliedrecht, Papendrecht en Molenlanden. Ons inziens is de beste en meest effectieve aanpak om dit te 
realiseren door bestuurlijk en ambtelijk overleg en door verdere aanscherping van de uitstoot via de 
bestaande vergunningtrajecten. Wij blijven ons dan ook inzetten om dit doel te bereiken en voor onze 
inwoners en ondernemers een gezonde leef- en werkomgeving te behouden. 

Waar zetten we op in: 

• Afstemming met omliggende gemeenten 
Een afvaardiging van het college heeft deelgenomen aan een conferentie op initiatief van de 
gemeente Hendrik Ido Ambacht. Ook op ambtelijk niveau zijn er contacten. 
Lopende het dossier wordt duidelijk dat het zwaartepunt van de problematiek ligt bij de gemeenten die 
onder de pluim van Chemours liggen met een overheersende windrichting ZuidWest (gemeenten 
Dordrecht, Sliedrecht, Papendrecht, Hardinxveld-Giessendam en Molenlanden). Deze gemeenten 
nemen duidelijk het voortouw in het proces. Er zijn minder problemen bij de gemeenten op 
IJsselmonde (Zwijndrecht, Hendrik Ido Ambacht en Ridderkerk). Waar nodig vindt afstemming plaats. 

• Gesprek met belanghebbenden 
We voeren gesprekken met drinkwaterbedrijf Oasen en het bedrijf Chemours, op verschillende 
niveau's. 

• Afstemming met de DCMR Milieudienst Rijnmond 
De DCMR voert sinds 1 juli 2017 de vergunningverlening, toezicht- en handhavingstaken uit bij de 
bedrijven Chemours en Dupont. Ze doet dit in opdracht van de provincie Zuid-Holland. DCMR voert 
ten minste eens per maand een inspectie uit bij het bedrijf. DCMR informeert ons over de voortgang, 
ondermeer via het algemeen bestuur. 

• Volgen voortgang dossier 
Veel besluitvorming ligt bij de provincie en het ministerie (zie ook onder 'Aanvullende toelichting"). 
Dit proces volgen we actief, zodat we actie kunnen ondernemen indien nodig (indienen zienswijze, 
inzetten lobby, etc.). 

• Beperken van gevolgen 
Het bedrijf Chemours loost PFAS via de lucht en via het water. De uitstoot via de lucht zorgt voor 
neerslag op de bodem. Inmiddels is gebleken dat de stof landelijk wordt aangetroffen in de bodem 
omdat PFAS-verbindingen al decennialang worden gebruikt in heel veel producten die we dagelijks 
gebruiken (verf, blusschuim, teflonlaag in pannen, kleding en cosmetica). We brengen momenteel in 
beeld of de stoffen ook in Ridderkerk worden aangetroffen en in welke concentraties. De resultaten 
van het onderzoek kunnen als extra kaartlaag toegevoegd worden aan onze bodemkwaliteitskaart 
en gebruikt worden voor toetsing bij het verplaatsen van grond binnen de gemeente. Dit om 
stagnatie te voorkomen. 



RIDDERKERK 

Onderstaand vindt u een toelichting op het dossier Chemours met informatie over de rolverdeling en de 
vorderingen. 

Aanvullende toelichting op dossier Chemours 
Bevoegd gezag 
De provincie Zuid-Holland is het Wabo bevoegd gezag. Dat wil zeggen dat de provincie verantwoordelijk 
is voor vergunningverlening, toezicht en handhaving voor onder meer de onderwerpen veiligheid van de 
omgeving, emissie naar de lucht, geluidbelasting, het afvoeren van afvalwater via het riool (indirecte 
lozing) en zogenaamde 'nieuwe' bodemverontreinigingen (alle bodemverontreinigingen die zijn ontstaan 
na 1987). 
Het bedrijf Chemours heeft namens de provincie Zuid-Holland van de Milieudienst Rijnmond (DCMR) een 
vergunning om gefilterd afvalwater uit het productieproces te lozen op het riool: de indirecte lozing. Deze 
indirecte lozing wordt gezuiverd door de rioolwaterzuiveringsinstallatie Dordrecht (gelegen naast 
Chemours). Na zuivering stroomt het afvalwater in de Beneden Merwede en vervolgens in de Noord, de 
Lek en verder naar zee. 

Het ministerie van Infrastructuur en Waterstaat (Rijkswaterstaat) is bevoegd gezag voor de directe lozing 
van afvalwater op de rivier. 
Chemours heeft namens de Minister van Infrastructuur en Waterstaat (l&W) van Rijkswaterstaat een 
vergunning gekregen, die is gericht op het reguleren van de afvoer van gezuiverd grondwater en 
regenwater, dat van het fabrieksterrein de rivier inspoelt: de directe lozing. Deze directe lozing komt via 
de Beneden Merwede, de Noord in de Lek en stroom verder naar zee. 

Resultaat aanscherpen vergunningen 
Het inzetten (mede door bestuurlijke samenwerking van de eerder genoemde gemeenten) op het 
terugdringen van uitstoot en lozing van PFOA en GenX levert resultaat op. 
- Zo is de lozing van FDR 903 (een bestanddeel van GenX) op het riool namens de provincie Zuid 

Holland in de vergunning aangescherpt van 2.035 kg in 2018, naar 140 kg in 2019, naar 20 kg per jaar 
in 2021. Chemours ziet mogelijkheden om door gebruik te maken van koolstoffilters in de 
waterzuivering de lozing per 2021 verder terug te dringen tot 2 kilogram per jaar. 

- Namens de Minister van l&W is de directe lozing op het oppervlaktewater vergund met een maximum 
van 5 kilogram FRD 903 en 2 kilogram PFOA per jaar. 

- Ten aanzien van de uitstoot van GenX via de lucht geldt dat de over 2019 geldende norm van 
maximaal 95 kilogram per jaar (was daarvoor 450 kilogram per jaar) per 2021 moet worden 
teruggebracht naar 3,2 kilogram per jaar. Voor veel andere organische fluorverbindingen (PFAS) geldt 
dat de emissies in twee stappen worden verlaagd per 2024 en 2025 tot 99 procent. 

Zie ook bijlage 2 - Brief van gedeputeerden Bom-Lemstra en Vermeulen over verdere verlaging indirecte 
lozing FRD-903 Chemours, d.d. 6 november 2019. 

Kwaliteit rivierwater 
Rijkswaterstaat houdt namens het Ministerie van l&W permanent toezicht op de kwaliteit van het 
rivierwater, waaronder de Lek, uit oogpunt van volksgezondheid. Voor wat betreft het ontvangende 
oppervlaktewater stelt RWS dat voor zowel FRD als PFOA de gemeten concentraties ruim lager zijn dan 
de beschikbare normen voor oppervlaktewater en drinkwater. 
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Kwaliteit drinkwater 
Het drinkwaterbedrijf Oasen heeft onderzoek gedaan naar de ontwikkeling van de concentraties van 
PFOA en GenX. Het bedrijf is door meting en het toepassen van (nieuwe) technieken zeer alert op de 
kwaliteit van het drinkwater. De kwaliteit van het drinkwater wordt doorlopend bewaakt. Oasen stelt vast 
dat de concentraties van beide stoffen ruim onder de veilige richtwaarde voor drinkwater (87,5 nanogram 
per liter) zitten. Ook concludeert zij dat de vermindering van lozing doorwerkt in de kwaliteit van het 
oevergrondwater, dat wordt gebruikt voor de waterwinning. 

We vertrouwen erop uw vragen hiermee te hebben beantw r 

Hoogachtend, 
het college van burgemeester en wethouders van Ri 

mw. A. 
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